



聚焦 阿富汗局势

美军撤出阿富汗、结束“史上最长战争”之后

美国将如何与塔利班打交道？

外媒观察 羊城晚报国际评论员 钱克锦

美军撤出阿富汗、结束“史上最长的战争”之后，阿富汗塔利班一边庆祝胜利，一边继续努力组建新政府。接下来，美国将如何与塔利班主导的阿富汗政府打交道？

8月31日，白宫幕僚长罗恩·克莱恩表示，美国政府在短期内不会承认塔利班政权，他不知道美国会不会一直不承认。《国会山》日报网站的报道说，在接受一个访谈节目采访时，克莱恩说，美国需要观察，看看塔利班组成一个什么样的政府，能不能遵守他们的承诺，会不会尊重人权。在这些观察的基础上再决定如何与塔利班交往。

美国的“政治家”网站的一篇文章则说，阿富汗塔利班执政后，要想获得外界的认可，必须要做到三点：一，在近期美军和西方部队撤离后，塔利班应该允许留在阿富汗的西方人和一些想离开的阿富汗人安全离开；二，塔利班执政后，应该允许国际人道主义援助进入阿富汗；三，塔利班不能不让国际恐怖组织以阿富汗为基地，对其他国家发动恐怖袭击。实际上，在席卷阿富汗、特别是进入喀布尔后，塔利班在这几个方面多少都有一些承诺，特别是第三点，塔利班多次重申不会让阿富汗成为袭击其他国家的基地。

国际上也有舆论认为，目前设立一些条件决定承认不承认塔利班并不一定是正确的做法。卡塔尔“半岛新闻网”8月31日报道称，卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德认为，如果国际社会对塔利班采取孤立政策，只会加剧阿富汗不稳定的局势，也可能导致塔利班变得更激进。穆罕默德认为，承认塔利班也不是当务之急，但明智的做法是国际社会要与阿富汗塔利班保持联系。

《纽约时报》8月31日的一篇分析则认为，虽然美国不可能立即承认塔利班政权，但

如果塔利班能够稳定控制阿富汗局势，美国则会以某种方式和塔利班交往。

这篇文章认为，从这次美军撤离来看，塔利班遵守了与特朗普政府以及拜登政府达成的有关协议，喀布尔机场的安全也有赖于塔利班武装人员保护，塔利班还帮助一些美国人安全抵达喀布尔机场，这说明美国和塔利班之间可以合作。

文章说，美国现在冻结了阿富汗中央银行大约90亿美元的资金，面临重建的阿富汗急需这笔资金，保障民众的生活，避免出现新的动荡。因此当务之急是，美国政府需要做出决定，要不要马上和塔利班合作，把这笔资金解冻。

文章还认为，从长远合作来看，美军全部撤离以后，如果美国在未来想打击一些进入阿富汗边远地区的国际恐怖分子，也需要塔利班的帮助（文章认为，发动喀布尔机场袭击的“伊斯兰国”组织将成为美国和阿富汗塔利班共同的敌人）。文章称，美军在2011年撤出伊拉克后，“伊斯兰国”组织曾在伊拉克迅速崛起，在打击“伊斯兰国”组织时，美军就和曾经与之敌对的伊拉克武装组织合作过。

这篇文章的作者还认为，塔利班正在开展积极的外交，美国如果长时间不承认塔利班政权，别的国家也会承认，到时塔利班执政的阿富汗可能就不再追求与美国交往了。

当然，就如卡塔尔外交大臣所言，美国和塔利班联系也未必就要正式承认塔利班政权。《纽约时报》的文章说，美国可以同意盟国先承认，并通过盟国和一些民间组织与塔利班建立联系等等。该文还用拜登的话说，承认不承认塔利班的合法性，“和互相信任关系不大，主要是符合双方的利益”。

这句话应该是说出了本质，美国政府如何对待塔利班，要看美国的国家利益需求。



8月31日，美军撤离后，塔利班成员在喀布尔街头集会庆祝 图/人民视觉

外交部：

美军及盟友在阿富汗罪行必须调查清楚

据新华社电 外交部发言人汪文斌1日表示，美军虽然撤出了阿富汗，但美军及其盟友过去20年里在阿富汗犯下的屠杀平民的罪行必须调查清楚，凶手必须被绳之以法。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，8月26日，阿富汗喀布尔机场附近发生恐袭造成数百人伤亡，据部分伤亡者透露，美军在爆炸发生后对民众开枪射击，造成更多伤亡。29日，驻阿美军以反恐为由使用无人飞机袭击了喀布尔一处民居，造成10名平民遇难，其中最小的只有2岁。

汪文斌说，中方注意到有关报道。公开报道显示，美军

在阿富汗杀戮平民事件频繁发生。2002年，美军空袭乌兹别克斯坦的一处婚礼现场，造成数十名百姓死亡、百余人受伤；2008年，美军空袭赫拉特省一村落，造成包括50名儿童和19名妇女在内的近百名平民罹难；2010年，北约部队空袭代昆迪市，造成至少33人死亡；2012年，英国《每日电讯报》发出一段录像，4名美军士兵对塔利班人员的遗体极尽侮辱之能事；2015年，阿富汗缉毒警察部队执行任务时遭北约战机袭击，15名警察遇难；2019年，美军无人飞机在楠格哈尔省发动袭击，至少造成30名阿富汗农民丧生。一名前美军士兵、无人

机操作员在给联合国专家委员会的证词中表示，美军的无人机袭击纯粹是“为了杀戮而杀戮”，美军空袭造成的阿平民死亡人数远超美政府官方统计的数字。数据显示，截至2020年4月，至少47245名阿富汗平民在美国发动的阿富汗战争中丧生。

汪文斌说，美军虽然撤出了阿富汗，但美军及其盟友过去20年里在阿富汗犯下的屠杀平民的罪行必须调查清楚，凶手必须被绳之以法。阿富汗人民的生命理应得到捍卫，阿富汗人民的人权理应得到维护。这事关国际法治，事关国际正义和人人权进步。

普京：

美国在阿富汗经营20年“结果全是悲剧”

俄罗斯总统普京9月1日说，美国在阿富汗驻军20年间一直试图推行其美式标准，但取得的“结果全是悲剧”。

俄罗斯卫星通讯社报道，普京当天在符拉迪沃斯托克参加一场与学生的见面会时评论阿富汗局势。

普京说，美军试图在阿富汗

汗施行所谓的美式规范和标准，包括改变当地的政治架构，但“结果全是悲剧和损失，对美国是这样，对阿富汗人更是如此”。

普京说，向阿富汗强加外部方案行不通，“如果有人考虑他人做些什么，应该充分考虑他人的历史、文化和人生哲学，尊重他人的传统”。

普京上周表示，俄方从历史中吸取经验教训，不会介入阿富汗内部事务。

苏联1979年入侵阿富汗，1989年撤兵。这场战争被视作苏联对外政策的重大失败。

（新华社）

塔利班开始为媒体从业者颁发工作许可证

当地时间9月1日，中央广播电视总台报道员喀布尔报道，塔利班进入喀布尔至今已经超过半个月，目前阿富汗各政府机构正陆续恢复正常，塔利班开始为媒体从业者颁发工作许可证。

在阿富汗塔利班新颁发的媒体许可证上，国家名称从过去的“阿富汗伊斯兰共和国”改为了“阿富汗伊斯兰酋长国”，颁发机构为信息和文化部。总台报道员奥贝德称，办理许可证需要表明媒体机构名称，并出具相应的身份证明。他在领取证件时，看到了许多新闻从业者，其中既有老面孔也有新面孔。

过去在喀布尔注册的当地媒体和国际媒体共有132家，当地媒体有属于国家的，也有私人的。随着塔利班进

入后，阿富汗局势引发了世界关注，一些新的媒体机构紧急临时聘用当地人员在阿富汗开展新闻报道工作，也有不少外国媒体工作者紧急撤离。

此前塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德表示，阿富汗境内私有媒体将会保有大部分自由和权利，但所有活动应为国家的统一和稳定服务。

（央视新闻客户端）

保险公司暂缓承保飞往阿富汗航班

Aero 销售主管布鲁斯·卡曼告诉路透社，这家企业上周承保一些撤离阿富汗航班的商业航班战争险等险种，加剧国际社会向阿富汗空运物资和撤离人员的难度。

美国联邦航空局8月30日宣布，禁止美国民用飞机在阿富汗上空飞行，除非提前得到批准。

一名保险经纪告诉路透社，上周，民航航班飞往阿富汗的战争险保费涨了5倍，保险商还设定了更严格的条款，例如飞机只能在喀布尔机场停留两小时。

8月30日，一架装载世界卫生组织医疗物资的飞机降落在阿富汗北部城市马扎里沙里夫。这是塔利班8月15日攻入

并控制喀布尔后，首批世卫组织物资空运进入阿富汗。

一名世卫组织发言人说，眼下飞机保费波动很大，他们先前以能获得“最低价格”为这架航班投保。

塔利班正在就喀布尔机场运营事宜与卡塔尔、土耳其方面接洽。保险业人士说，卡塔尔和土耳其在机场管控方面体制完备，如果他们能介入喀布尔机场运营，将给航空保险商带来信心。但是，如何确保机场周边安全尚需观察。

业内人士说，如果喀布尔机场的空中管制服务恢复正常，航空保险业务或许很快就会重新覆盖阿富汗。

郭倩（新华社特稿）

国际评论

甩锅推责难掩自身抗疫不力事实

美国动用情报机构进行新冠病毒溯源，将病毒溯源这一科学问题政治化，当然找不到抹黑中国的任何证据。然而，美国政客依然信口雌黄、继续搞有罪推定，污蔑中国“阻挠国际调查、拒绝共享信息”。如同当年散布伊拉克拥有大规模杀伤性武器的谎言一样，这份报告是美国诱导和欺骗国际社会的又一例证。这再次让世界看清，美国政客的目的就是要编造谎言、制造借口向中国泼脏水，就是要打着病毒溯源的幌子，掩盖自身抗疫不力的事实，推卸抗疫失败的责任。

新冠肺炎疫情发生以来，美国一些政客不思如何控制疫情、拯救生命，却把大量时间和精力用在政治操弄、甩锅推责上。在这场全球大流行的世纪疫情面前，美国政客先是对疫情轻描淡写，称新冠肺炎为“大号流感”，错过了最佳防控时机；他们一直坚持资本至上，不愿出台有效社交限制措施，提前“解封”加速病毒传播；他们采取封锁信息等多种手段欺骗本国人民，专家只要讲出真话，就会被“冷藏”乃至“封杀”；他们奉行“美国优先”“抗疫利己主义”，任性“断供”“退群”“囤货”……大搞疫情政治化，放弃了科学防控和团结合作两大抗疫的有力武器，对快速变异传播的病毒几乎束手无策、处处被动。

根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，美国新冠肺炎确诊病例已超过3900万、死亡病例超过63万，双双排名世界第一。

美国政客操弄病毒溯源，一大动机就是掩盖本国抗疫失败的事实。一年多来，美国疫情深陷“恶化—缓解—反弹”的怪圈。近期，美国疫苗接种几近停滞，每日新增确诊病例数、死亡病例数、住院

院病例数等疫情核心指标再次严重反弹。美国公共卫生领域的权威专家悲哀地承认：美国在控制德尔塔变异病毒蔓延这件事上“失败了”，“正在付出可怕的代价”。美国抗疫失败的教训十分深刻，但美国政客不但不汲取教训，反而费尽心机地指责、栽赃他国。人们不禁要问，是国际社会的生命重要，还是美国政客的政治私利重要？是世界人民的生命健康重要，还是美国的地缘政治考量重要？美国将抗疫和溯源政治化究竟要持续到何时？

美国政治操弄病毒溯源，无视科学和事实，以为自己挥舞美式霸权大棒，就可以掩盖真相、颠倒黑白。但现实是，国际社会反对政治溯源的声音越来越强。即使是在美国国内，美国政客甩锅推责的丑陋表演也日益为民众所不齿。今年6月，一名美国国务院前官员以公开信形式，揭露美方炮制“武汉实验室泄漏论”的过程。为了污蔑武汉病毒研究所，美国政客竟将该所改造中央空调的费用夸大1000倍，从而编造该项目经费过高、存在“异常”的谎言。事实一再证明，用谎言证明谎言，只会自毁形象、贻笑大方。

甩锅推责纯粹是自欺欺人，抹黑别人注定是竹篮打水一场空。美国拥有全球最先进的医疗技术，却沦为感染病例和死亡人数最多的国家，成为国际抗疫合作的巨大破坏因素和科学溯源的最大障碍。病毒溯源需要公平公正、需要公开透明，美国政客应当吸取教训，尊重科学，尊重事实，停止打着病毒溯源幌子玩弄甩锅推责的把戏，早日回到合作抗疫、科学溯源的正确轨道上来。

（人民日报）

国际疫情

新冠疫苗中接连发现“异物” 日本停用数批次莫德纳疫苗 暂停使用前，已给大约50万人接种

日本神奈川县政府8月31日通报，在一瓶莫德纳新冠疫苗中发现“黑色颗粒物”，因而暂停使用这一批次疫苗。

大约3790人先前接种这一批次疫苗。神奈川县方面说，莫德纳疫苗在日本的代理商武田制药公司已将有异物的疫苗瓶取走。

莫德纳疫苗由美国莫德纳公司研制，是日本批准使用的新冠疫苗之一。然而，8月中旬以来，日本多地接种点陆续报告多批次莫德纳疫苗疑似遭异物污染，上百剂疫苗被暂停使用，影响接种进度。

8月16日，武田制药首次接到疫苗瓶内有“黑色异物”的报告，随后追查出一批次共计39瓶存在异物。同批次疫苗共5.7万瓶，约57万剂。

8月26日，厚生劳动省宣布，作为预防措施，暂停使用分发至全国863个接种点的163万剂莫德纳疫苗，涉及16日发现异物的批次和两个邻近批次。

8月29日，冲绳县一个接种点报告，一个莫德纳疫苗瓶内和数支注射器内发现“黑色物质”，另一支注射器内发现“粉色物质”。同一天，群马县一处接种点也在一个莫德纳疫苗瓶内发现“黑色微粒”。冲绳与群马发现异物的疫苗不是同一批次，与先前出现

异物的疫苗也不是一个批次。冲绳县政府宣布暂停使用所有莫德纳新冠疫苗，群马县则决定仅暂停使用有问题批次的疫苗。厚生劳动省8月30日说，只要不再发现新的异物，冲绳和群马县可以恢复使用遭停用的疫苗。

厚生劳动大臣田村宪久8月31日说，冲绳的疫苗污染案例可能是医疗人员向疫苗瓶插入针头抽取药剂时动作不当，橡皮瓶塞碎片掉入瓶中所导致。

日本广播协会电视台先前报道，首次发现的异物据信是金属物。统筹疫苗接种的行政改革担当大臣野田太郎8月27日告诉媒体记者，那3批次疫苗暂停使用前，已给大约50万人接种。

8月31日回应媒体记者提问时，日本内閣官房长官加藤胜信说，“有异物”不影响疫苗的安全性。

日和莫德纳均表示，迄今未接到过有关涉事批次疫苗安全性问题的报告。

不过，厚生劳动省8月28日报告，两名男子当月早些时候接种第二剂莫德纳疫苗后几天内死亡。两名死者分别为38岁和30岁，各自接种过一剂后来被停用的疫苗，并在接种第二剂次日发烧，两天后死亡。死因正在调查。沈敏（新华社特稿）

一校两教师死于新冠 美国得州一学区关闭

美国得克萨斯州中部一所中学两名教师上周先后死于新冠病毒，他们所属学区8月31日宣布暂时关闭学区内所有学校。

据美国全国广播公司一家附属电视台8月31日报道，康纳利初中59岁的七年级社会教师戴维·麦科米克8月24日死于新冠。4天后，41岁的六年级社会教师纳塔莉娅·钱斯勒同样因新冠死亡。钱斯勒最后一次出现在校园是8月25日。目前尚不清楚两人是否已接种新冠疫苗。

鉴于学校师生中新确诊病例增加且缺课人数越来越多，依据上级卫生部门建议，康纳利初中所属的康纳利独立学区决定8月31日至9月6日恢复关闭学区内所有学校，9月7日恢复线下教学。

学区负责人韦斯利·霍尔特在发给媒体的电子邮件中说，学区所有设施将在停课期间“深度清洁并消毒”，希望感染者或密

切接触者能利用这段时间隔离或治疗。

学区另一负责人吉尔·博特格说，康纳利初中自8月18日开学以来已出现51例新冠确诊病例。虽然两名离世教师属同一学科，但在不同年级，学区方面“尚未发现他们存在任何关联”。不过，“我们认识到新冠病毒已在这两个年级学生中加速传播”。

随着高传染性变异新冠病毒德尔塔毒株的传播，得州新冠疫情反弹。美国疾病控制和预防中心的数据显示，截至8月29日，得州7日内日新增新冠确诊病例15400例，日均新增死亡病例200例。

得州州长格雷格·阿伯特先前下令禁止学校强制在校师生戴口罩。虽然许多学区抵制这一行政令，但康纳利独立学区不在抵制之列。王鑫方（新华社特稿）

新闻内幕

接管喀布尔机场时全副美式装备亮相

塔利班特种部队 “巴德里313”曝光

当地时间8月31日凌晨，阿富汗首都喀布尔响起密集枪声，塔利班武装人员朝天鸣枪，庆祝最后一批美军撤离。与此同时，一支塔利班特种部队完全接管喀布尔国际机场。

西方媒体报道中，塔利班人员通常包头巾、穿长袍，持AK47突击步枪。这支特种部队却是全副美式装备：戴头盔、护目镜甚至夜视仪，穿迷彩服、防弹背心，脚踏作战靴，配备M4卡宾枪和轻机枪，乘坐“悍马”军车巡逻——所有装备均缴获自美国援助的阿富汗政府军。

这支特种部队名为“巴德里313”，取自伊斯兰典籍中记载的一场著名战斗。一些专家估计，“巴德里313”部队有数千人。英国《每日邮报》解读，塔利班对外展示这支特种部队，旨在显示他们不再是山区农民组成的非正规武装，而是拥有现代化的军事实力。

按照法新社的说法，“巴德里313”部队在塔利班控制全国大部分地区过程中发挥关键作用。塔利班进入喀布尔后，“巴德里313”部队在街头巡逻，守卫总统府等重要建筑，在喀布尔国际机场外围维持秩序。

“巴德里313”部队还是塔利班在社交媒体上打宣传战、心理战的“主角”，其成员在视频和照片中充当“模特”。8月中旬，塔利班发布一张照片，“巴德里313”士兵模仿美军在太平洋战争中攻克硫磺岛时竖起美国国旗的著名照片，竖起塔利班旗帜，羞辱美国。

塔利班还有一支特种部队，名为“红色部队”，其成员系红色束发带，是攻城略地的主力。这些特种部队有别于塔利班普通武装力量，是塔利班军事领导层直接控制的精锐部队。

胡若愚（新华社特稿）



8月31日，“巴德里313”部队接管喀布尔国际机场 图/人民视觉